Das Hertzsprung-Russel-Diagramm
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2. Je hoher die Oberflachentemperatur eines Sterns, desto grofder ist auch seine
Leuchtkraft. Anders formuliert: Ein Stern strahlt umso starker, je heilder er ist.

3. Stern 7 besitzt die 10000-fache Leuchtkraft der Sonne, weil er den 10000-fachen
Oberflacheninhalt bzw. den 100-fachen Radius hat.

(Weil Sterne ungefahr die gleiche chemische Zusammensetzung haben, ist deren
Leuchtkraft bei gleicher Temperatur nur von ihrem Oberflacheninhalt abhangig.)

4. Stern 8 besitzt nur den 10000sten Teil der Sonnenleuchtkraft, weil er nur den
10000sten Teil inres Oberflacheninhaltes bzw. den 100sten Teil ihres Radius’ hat.

5. Die Sterne 1 bis 6 verhalten sich ,erwartungsgemafi®. Sie strahlen umso starker, je
heilRer sie sind. Im HRD liegen sie in einem von rechts unten nach links oben fluhren-
den Band. Weil das fur die meisten Sterne zutrifft, heil3t dieses Band Hauptreihe. Die
darin liegenden Sterne hei3en Hauptreihensterne.

Sterne der Art des Sterns 7 liegen oberhalb der Hauptreihe und sind sehr grof3. Man
nennt sie Riesensterne.

Sterne wie Stern 8 sind sehr klein. Sie heiRen Weille Zwerge.
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